K. Nagy Emese: SZEGREGÁCIÓ VAGY INTEGRÁCIÓ

„Elkülönített, de egyenlő”,  

avagy 

a szegregáció és az integráció kérdése az amerikai és a hazai oktatáspolitikában   

Bevezető gondolatok   

     A szegregáció és az integráció az oktatásban gyakran használt kifejezések. A szegregáció fogalom elkülönítést, míg az integráció beolvasztást, hozzácsatolást jelent. Az oktatásban a szegregáció valamely tanulói csoport elkülönített, szeparált oktatását, míg az integráció a különböző nevelést igénylő gyerekek együttnevelését, oktatását takarja. 

     Írásunk első részében arra a kérdésre keressük a választ, hogy milyen politikai döntésekre reagál az amerikai oktatási rendszer az országba bevándorlók gyerekeinek integrált oktatásával kapcsolatban, különös tekintettel a spanyol anyanyelvű tanulókra, míg a második egységben a magyar roma gyerekek iskolai szegregációjának illetve integrációjának kérdéseit villantjuk fel. Feltételezzük, hogy a két etnikai csoport hasonló problémákat vet fel a két ország oktatáspolitikai döntését illetően. 

     A vizsgálat az alapoktatásban résztvevő tanulókra terjed ki.    

--------------------------------------------------------------------------------

Amerikai Egyesült Államok 

Törvény a szegregáció megszüntetéséről   

     Az Amerikai Egyesült Államok oktatáspolitikai döntéseiben jelentős szerepet játszó szegregáció jelensége először a fekete bőrűek nevelésével kapcsolatban merült fel. A Polgárháború előtt a fekete bőrűek oktatását törvény tiltotta több államban, de a Rekonstrukció alatt és után is csak elkülönített oktatásukat tartották kívánatosnak. Az 1896-ban kimondott törvény, mely szerint az oktatás mindkét faj, fehérek - feketék részére „elkülönített, de egyenlő”, csak elméletben működött. A négerek iskolái szegények, tanáraik alulképzettek és rosszul fizetettek voltak (Hartin, 1997). 

     Az államok ellenőrzés alá kerülésével azonban több államban kötelező érvénnyel vezették be a szegregáció ellenes törvényt. Az oktatásban tapasztalható hátrányos helyzeten kívánt változtatni a Legfelsőbb Bíróság, amikor kimondta, hogy az oktatás biztosítása az államok egyik legfontosabb kötelessége, és a szegregációt előidéző ”elkülönített de egyenlő” doktrinának nincs helye a törvények között (Good, 1960). Az integrált oktatás fokozatosan helyet kapott az amerikai oktatáspolitikában. 

     Az Amerikai Egyesült Államok Bírósága 1954-ben azonnali integrációt rendelt el és kimondta, hogy az amerikai oktatási rendszerben a faji megkülönböztetés alkotmányellenes. A törvény értelmében az állami oktatási intézményeknek az óvodáktól az egyetemekig a képzést, tekintet nélkül a faji hovatartozásra, mindenki számára biztosítani kell. A törvény az 1868-as Tizennegyedik Módosításon alapszik, mely értelmében a törvény előtti egyenlőséget minden államnak biztosítania kell polgárai számára. A Bíróság ítélete a déli államok fehérek számára fenntartott iskoláiban tapasztalható szegregáció ellen lépett fel, de egyben az Egyesült Államok oktatási intézményeiben fellelhető mindennemű faji megkülönböztetésre irányult (Kopel, 2002). 

     Az intézkedés hatására kezdetét vette az ún. „fehér tanácsok” integráció ellenes szerveződése. Több helyen az ellenállás erőszakos cselekedetekbe torkollt. Virginia állam 1954-ben alkotmányellenesen elrendelte azoknak az állami iskoláknak a bezárását, ahol a szövetségi bíróság ítélete az integrációt szorgalmazta és továbbra is a szegregációt helyezte előtérbe. Hasonló volt a helyzet más államok iskoláiban is, így Norfolk-ban, Arlington-ban, vagy Alexandriá-ban. Charlottesville egészen 1959-ig ellenállt a közoktatási intézményeibe történő integráció bevezetésének. Az ellenállás természetesen azokban az államokban volt a legnagyobb, ahol a néger lakosság aránya jelentős volt (Wolff, 1982). 

     A Legfelső Bíróság számos döntést hozott a szegregáció megszüntetésére. A törvény értelmében, ma, akinek az oktatását az Amerikai Egyesült Államok bármely állama magára vállalja, az nem csak az adott államnak, hanem az Amerikai Egyesül Államoknak is polgára. Ez a kettős állampolgárság erősíti meg a törvény előtti egyenlőséget és húz határt az egyes államok szuverenitásának, mely az oktatásüggyel kapcsolatos döntésekre is kiterjed. 

     Az integráció még ma sem megoldott kérdés, sőt a Libertarian Party szerint ma a szegregáció egyre gyakoribb jelenség az amerikai iskolákban A Harvard Graduate School of Education „A szegregáció növekvő jelensége az amerikai iskolákban” című tanulmánya az 1968 és 1994 közötti időszakot vizsgálja, rámutatva arra a tényre, hogy a fekete és a spanyol anyanyelvű gyerekek integrációját az erőfeszítések ellenére sem sikerült megoldani. A szegregált oktatásban résztvevők száma még mindig magas, annak ellenére, hogy a vegyes házasságok majd négyszeresére nőttek, éppen úgy, mint az ilyen házasságból született gyerekek aránya. A jelenség annál is aggasztóbb, mivel 1993-ban minden nyolcadik afro-amerikai házasságban az egyik fél fehér volt (Getz, 1997).  

--------------------------------------------------------------------------------

Az amerikai sokszínűség   

     Az Egyesült Államok a bevándorlók hazája, ahova tömegesen érkeznek a világ minden tájáról, de főleg Ázsiából és Latin-Amerikából az új hazát keresők. A bevándorlók számát nehéz megbecsülni. A mintegy 275 milliós lakosság körülbelül 35%-a valamilyen etnikumhoz tartozik, de számuk folyamatosan emelkedik. A hivatalos adatot jelentősen módosítja az országba illegálisan érkező bevándorlók száma (1. ábra).    

1. ábra   

Forrás: Fix, Passel, 1994.   

     Az 1965-ös Bevándorlási Törvény eredményeként az afro-amerikai lakosság mára már nem egyeduralkodó, mellette megjelenik a latin-amerikai és ázsiai országokból érkezők jelentős tömege. A folyamat eredményeként 1990-re több nagyvárosban az etnikumok többségbe kerültek (Kasarda, 1993). 

     Napjainkban a mexikóiak jelentik a bevándorlók legnagyobb tömegét, mind számban, mind arányban, de Latin-Amerika többi országából és Ázsiából is nagy számban érkeznek immigránsok illetve emmigránsok az országba. Ez a hatalmas áradattömeg jelentősen befolyásolja a különböző oktatáspolitikai döntéseket. Ebben a sokszínűségben a spanyol anyanyelvűek, mely a bevándorlók 12%-át teszi ki, a kisebbségi csoportok között sajátos helyet foglalnak el kultúrájukkal és oktatási szükségletükkel. (2. ábra).   

2. ábra   

Forrás: Fix, Passel, 1994   

     A bevándorlók az iskolai végzettség színes palettáját mutatják. Az Európából és Ázsiából érkezők általában jól képzettek, sok köztük az értelmiségi, míg a spanyol anyanyelvűek képzettsége alacsony. 1990-ben a 25 év feletti külföldi születésű lakosság 26%-a rendelkezett kilenc évnél kevesebb iskolai végzettséggel, míg az amerikai fehérek között ez az érték 9% volt. Annak ellenére, hogy a bevándorlók iskolázottsága fokozatosan emelkedik, messze lemarad a fehérek képzettségétől. Bár 1990-től a bevándorlók 55%-a rendelkezett középiskolai végzettséggel, melynek aránya 59%-ra nőtt napjainkra, a fehérek középiskolai képzettsége 70%-ról 77%-ra emelkedett, mely a két csoport közötti szakadékot egyre inkább mélyíti. A latin-amerikai bevándorlók 40%-a kilenc évfolyamnál kevesebb iskolai végzetséggel rendelkezik, míg ez az arány az európai és kanadai bevándorlók között 20%, az ázsiai bevándorlók esetében pedig 15% (Fix – Passel, 1994). 

     A bevándorlók módosítják az Egyesült Államok etnikai összetételét. Az Amerikai Egyesült Államok lakosságából 35,3 millió a latin-amerikai származású és számuk mára majdnem elérte az ország fekete lakosainak számát.  

--------------------------------------------------------------------------------

Bevándorlók az amerikai iskolákban   

     Az Amerikai Egyesült Államok tömeges bevándorlókat fogadó része leginkább a déli országrész és a nagy városok (3. ábra)   

3. ábra. 

Forrás: Fix, Passel, 1994.   

     A délről érkező első bevándorlók egyedül érkező férfiak, legtöbbször családfenntartók voltak, akik szerették volna hátrahagyott családjukat mihamarabb maguk mellett tudni az új országban, vagy olyanok, akik azokban a déli városokban telepedtek le és alapítottak családot, ahol munkahelyet találtak. A bevándorlók száma folyamatosan nőtt, ami új kihívást jelentett az oktatáspolitika számára. Az iskolákban tanuló gyerekek összetétele megváltozott, egyre több lett a hátrányos helyzetű, az angol nyelvet nem megfelelő szinten beszélő gyerek. Az oktatás számára a legnagyobb problémát az jelentette, hogy a bevándorlók gyerekei eltérő tudással, szociális háttérrel és képességekkel kerültek az oktatási intézményekbe, melynek következtében az iskolában gyengébb eredményeket értek el, mint amerikai társaik. Emiatt a nagyobb városokban szükségessé vált a peremkerületek és a szociálisan elmaradott kerületek iskoláiban az oktatás átgondolása. 

     Ma az amerikai oktatáspolitika közel nyolcmillió iskoláskorú bevándorló oktatását oldja meg, mely az iskolaköteles korú lakosság 20%-át teszi ki. 

     A bevándorlók területi eloszlása az oktatáspolitikai döntések jelentős befolyásolója, mivel a növekedő bevándorló áradat következtében a kérdéses területeken az iskoláskorúak száma gyorsan emelkedik. Ma már vannak iskolák, ahol a bevándorlók gyermekei teszik ki a többséget. A legfőbb gondot az okozza, hogy a bevándorlók főleg a gazdaságilag jelentősen elmaradt országokból érkeznek és iskolázottsági szintjük igen alacsony. 

     A déli államok az amerikai oktatási rendszer leginkább szegregált területei. A fehér tanulók 80%-ka olyan iskolákba jár, ahol csak fehéreket oktatnak. Ezzel szemben a fekete tanulóknak csak 31 %-a jár olyan iskolába, ahol fehérek is vannak (1988-ban ez az arány 43,5 % volt). Az ázsiaiaknak jelent legkisebb problémát a szegregáció, ők etnikai hovatartozást tekintve vegyes osztályokba járnak. 

     Az alábbi táblázat az etnikumi tanulók számának alakulását mutatja be az ország egyik déli államának, Arizona államnak iskoláiban (1. táblázat). 

     Jellemző, hogy bár a városok peremkerületeinek népessége egyre inkább sokszínűvé válik, az ottani iskolákban a szegregáció erősödő jelenség. Majd félévszázados, az integrációt célzó küzdelem után az újra-szegregálódás jelensége mutatkozik az amerikai iskolákban (Cobb és Glass, 1999). A folyamat eredményeként a jobb módú szülők ezeken a területeken gyerekeiket magán iskolákba járatják.   

1. táblázat: A bevándorlók számának alakulása az iskolákban. 

Etnikai megoszlás Arizona államban, 1997 

Állami iskolák (n=1159) 

Etnikum 

 Létszám / fő 

       % 

 ezer 

Fehér 

 441 

 55,9 

Fekete 

 34 

 4,3 

Spanyol anyanyelvű 

 245 

 31,1 

Amerikai indián 

 54 

 6,8 

Ázsiai 

 14 

 1,8 

Összes 

 788 

 100 

  Forrás: Cobb, C. D. – Glass, G. V., 1999   

     A táblázatból kitűnik, hogy a spanyol anyanyelvűek aránya számottevő a vizsgált több mint ezer iskolában. 

     Ezeknek az iskoláknak képzett tanárokra volt szükségük, akik tekintettel voltak a különös nevelést igénylő gyerekek szükségleteire. Kezdetben, néhány órában külön foglalkoztak az arra rászorulókkal, és később, a bevándorlók számának emelkedésével, az eltérő tantervű osztályok létrehozása is csak ideiglenes megoldásnak tűnt. A kormány hathatós lépésre szánta el magát, és a képzésre, az oktatási eszközök beszerzésére tetemes pénzösszeget különített el. Az oktatással foglalkozó szakemberek több olyan innovációs tanítási módszert vezettek be a tanulók felzárkóztatásának segítésére, mint amilyen például a Complex Instruction Program (Cohen, 1994). 

     Fokozatosan tudatosodott az oktatáspolitika döntéshozóiban, hogy az iskolákban az idegen anyanyelvű tanulók lemaradása nem a gyerekek gyengébb szellemi képességeivel, hanem hiányos nyelvi tudásukkal magyarázható. Az eleinte hatékonynak tűnő felzárkóztató oktatást újra át kellett gondolni. Ez vezetett el az interkulturális oktatás szükségességének felismeréséhez, de mindenekelőtt arra hívta fel a figyelmet, hogy az amerikai oktatási intézményekben az angol nyelv tanítása mindennél fontosabb.    

--------------------------------------------------------------------------------

A mexikói bevándorlók   

     A XX. század elején a Mexikói forradalom miatt több mint kétszázezer mexikói bevándorló érkezett az országba, melynek eredményeként a spanyol anyanyelvű lakosság megduplázódott Arizonában, Új-Mexikóban és Texasban, és négyszeresére nőtt Kaliforniában. Amerika dél-nyugati része olyan alacsony kereseti lehetőségű fizikai munkát kínált a bevándorlóknak, mint a bányász, olvasztár, vasútépítő és a mezőgazdasági munkás. 

     A vasútvonal kiépítése lökést adott Észak-Mexikó és Dél-Amerika gazdasági együttműködéséhez, de egyben megkönnyítette a migrációt is. Csak 1920 és 1921 között több mint százezer bevándorló érkezett az országba a gazdasági recesszió és a mexikóiak üldöztetésének eredményeként. 1920 közepe táján majd félmillióan, az összes bevándorló 1/9-e, érkezett Mexikóból tartós vízummal. Ezek a bevándorlók tették ki abban az időben a kaliforniai ültetvényeken dolgozók háromnegyedét, ami az amerikai gazdaságnak fellendülést eredményezett. 

     A II. világháború után az Egyesült Államok legálisan is megengedte részükre a munkavállalást, főként a mezőgazdaságban. A Mexikóból érkezők megteremtették saját hazájukat az Államokon belül, étterem, fűszerüzlet, borbély- és szabóműhely hálózatot alakítottak ki maguk számára (Bryan, 2000). 

      Idővel azonban mind politikailag, mind szociálisan újabb problémák mutatkoztak a mexikói bevándorlók magas száma miatt, mivel a többi bevándorló csoporthoz viszonyítva erősebben ragaszkodtak kulturális hagyományaikhoz, melyet az amerikai lakosság nehezen tudott elfogadni. Fokozatosan erős ellenszenv alakult ki a bevándorlókkal szemben, leginkább életkörülményeik, igénytelenségük miatt, mely ellenszenvet alacsony munkabérük sem ellensúlyozta. 

     1970 és 1980 között a mexikói bevándorlók száma ugrásszerűen megnőtt. A legnagyobb problémát aluliskolázottságuk jelentette. Az országba nagyon sokan írástudatlanul érkeztek, mely megnehezítette az angol nyelv elsajátítását és ezzel párhuzamosan az új hazába való beilleszkedésüket (Kasarda, 1993). 

     A Mexikóból érkező gyerekek az oktatásban ma hátrányt szenvednek. Gyakori, hogy felzárkóztató osztályokba teszik őket, és oktatásukra kevesebb pénzt költenek, mint amerikai társaikra. Az oktatási intézmények épületei rossz állapotúak, elhanyagoltak és nincs elegendő anyanyelvi tanár sem megfelelő oktatásuk biztosítására. A helyzeten az sem változtat, hogy az 1968-as Kongresszusi törvény VII. cikkelye értelmében a bevándorlók részére biztosítani kell a két nyelven történő oktatást, nagy hangsúlyt kell fektetni a tanártréningre, az eszközellátásra, és minél hamarabb el kell érni, hogy a gyerekek az iskolában az angol nyelvet, mint az oktatás nyelvét használják (Mintz, 2000). Az iskolában a speciális igények figyelmen kívül hagyása a sikertelenség egyik oka. Az amerikanizáció gyorsítását részben speciális osztályok létrehozásával, utazó osztálytermekkel, tanárok képzésével, tréningjével oldották meg. 

     Ma a harmadik generációs mexikóiak 11 évet járnak iskolába, mely két évvel kevesebb az amerikai átlagtól, és a középiskolát harmad-annyian fejezik be, mint amerikai társaik. Oktatásuk gyakran alacsonyabb színvonalú, mivel az oktatást a helyi adókból finanszírozzák, így, a főleg bevándorlók lakta területeken kevesebb forrás áll rendelkezésre (pl. kelet – Los Angeles) a helyi hatóságok számára. 

     Ma 18 millió mexikói él az országban, mellyel az ország leggyorsabban népesedő etnikumává vált. A mexikói bevándorlók a legfiatalabb amerikaiak. Az átlag életkor kilenc évvel alacsonyabb az amerikai átlagéletkornál. Az Államokban született mexikói-amerikaiak átlagéletkora 16 év alatt van. Mexikóból 1990-ben még csak pár százezren érkeztek, míg 2000-ben számuk meghaladta a kétmilliót (Nagyvilág, 2002).    

--------------------------------------------------------------------------------

Magyarország   

    Magyarországon a szegregáció fogalmát az oktatásban leginkább a hátrányos helyzetű, főként cigány tanulók képzésével kapcsolatban használjuk. A cigány tanulók szegregált oktatásának oka, hogy ők még ma is jelentős hátránnyal kerülnek be az oktatási intézményekbe, mely hátrányt gyakran a többségtől elkülönített oktatásuk keretén belül kívánják megszüntetni. A lemaradás legtöbbször a hátrányos szociokulturális háttérrel és a nyelvi kifejezőkészség hiányával magyarázható, mely különbséget a többségi társadalomhoz tartozók nehezen fogadnak el. 

      A cigányság anyaország nélküli, őshonos, főleg magyar nyelvű kisebbséget alkotó etnikum. Becslések szerint ötszázezer roma él az országban. A Kisebbségkutató Műhely szerint népességszámuk a becsült adatok alapján meghaladja hazai nemzetiségeink összlétszámát, és ez Európa több mint hárommilliós cigány népességének 12%-át jelenti (Mojzes, 2002). 

     Nincs pontos adatunk arról, hogy hány hátrányos helyzetű cigány tanuló van ma a magyar iskolákban. A demográfiai adatok nem megbízhatóak, leginkább azért nem, mert az etnikai hovatartozás meghatározása nem egyértelmű. Ki a cigány? Aki annak tartja magát, vagy akit annak tartanak? Ladányi és Szelényi (2000) szerint ez tudományos igénnyel megválaszolhatatlan kérdés. A bizonytalanságot az is növeli, hogy a cigány tanulók számára vonatkozó adatokat legutoljára az 1992-93-as iskolai statisztikából szerezhettünk, de akkor is és ma is az iskolák döntötték, döntik el, hogy kit tekintenek cigánynak. 

      A cigány gyerekek iskolai sikertelensége a kulturális különbözőségükből, az iskolába lépés előtti lemaradásukból, hátrányukból adódik. Minden kutatás arra az eredményre jutott, hogy iskolai sikerességüknek záloga történelmük, kultúrájuk, munkakörülményük, szociális és marginalizálódott helyzetük megismertetése és elfogadtatása a többségi társadalommal. Az, hogy a többségi társadalom pozitív vagy negatív érzelemmel fordul feléjük, nagyban függ szociális-gazdasági státusuktól, kulturális különbségüktől és integrációjuk mértékétől. Meg nem értésük, értetésük alulértékelésükhöz, képességeik el nem ismeréséhez vezet. Az oktatásban résztvevők egyetértenek abban, hogy kultúrájuk tanítása identitásuk megőrzéséhez nyújt segítséget.        A kisebbségek oktatása és kulturális autonómiájuk kialakítása szempontjából jelentős szerepe van az etnikai kisebbségek jogairól szóló 1993. évi LXXVII. törvénynek, amely a kisebbség oktatására vonatkozó szabályozásokat foglalja össze, és a kisebbségi önkormányzatok részére biztosítja a kisebbségek önrendelkezését az oktatás területén. 

       A cigány tanulók emelkedő aránya iskolai nevelésükre-oktatásukra irányítja a figyelmet. Elsősorban rendelkezni kell az oktatásukhoz szükséges taneszközökkel és képzett munkaerővel. A legjelentősebb problémát a többségi társadalom és a cigányság kulturális különbözősége jelenti, mely ellentmondást sejtet a két kultúrában, illetve a kultúrák közvetítésében az iskola falain belül. A probléma abban rejlik, hogy a többségi társadalom saját kultúráját és értékeit közvetíti a tananyag, a tankönyvek és a tanárok által, és nem veszi figyelembe az etnikum sajátosságait. 

      A pedagógusok, bár célként tűzik ki a kisebbség kultúrájának elfogadtatását a többséghez tartozókkal, a gyakorlat azt mutatja, hogy osztálytermi munkájukban, eljárásaikban nem veszik figyelembe a tanulók etnikai hovatartozását, vagy ha igen, az általában a velük szemben támasztott követelmények alacsonyabb szintjéhez vezet. 

     A fenti okokból adódó lemaradásuk miatt a cigány gyerekek nagy számban vannak jelen  a kisegítő iskolákban. Bár számuk ezekben az osztályokban csökken, integrált nevelésük–oktatásuk nem megoldott, és az oktatáspolitika, a különböző oktatási hatóságok, civil szervezetek erőfeszítéseinek ellenére felzárkóztató oktatásuk csalódásra ad okot. Erre enged következtetni a még mindig meglévő korai iskolaelhagyás, a gyenge tanulmányi eredmény és a túlkorosság. 

     Az eltérő nyelvi ismeret jelentős szerepet játszik a cigány tanulók sikertelenségében, mivel az iskolában használt nyelv a többségi társadalom nyelve, nyelvezete, de a szociális és kulturális hátrány és különbözőség is éppen annyi gondot jelent, mint a családok anyagi helyzete és az egészségtelen szociális körülmény. Iskolába lépéskor ezek a problémák hatványozottan jelentkeznek. Következményként a cigány gyerekek sokat hiányoznak, lemaradnak a tanulásban, és korán elhagyják az iskolát. 

      Az egyenlő jogok, a saját kultúra fenntartása ma még messze nem biztosított, és az iskolák a multikulturalizmus problémáját a kisebbséghez tartozó tanulók asszimilációjával próbálják megoldani. Integrálásuk helyett inkább konkrét problémák megoldásával vesződnek, korrepetálják és felzárkóztató oktatásban részesítik őket. 

     A cigány tanulókat gyakran a problémás tanulók jelzővel illetik, legtöbbször nyelvi kifejezőkészségük szegénysége miatt. Emiatt legtöbbször felzárkóztató osztályokba küldik őket, ahol integrált oktatásuk eleve megoldhatatlan. Mivel a cigány tanulók integrációja igen nehézkes – leginkább kultúrájuk különbözősége miatt – ezért kényelmesebb önálló csoportként, elkülönítve kezelni őket, ami multikulturális oktatást eredményez. Ehhez azonban nem áll rendelkezésre a megfelelő mennyiségű és minőségű eszköz, könyv és tananyag.    

--------------------------------------------------------------------------------

A cigány tanulók nyelvi nehézségei   

    Az 1868-as oktatási törvény értelmében az európai liberalizmus a legjobb hagyományaihoz igazodva mondja ki: „Minden növendék anyanyelvén nyerje az oktatást, amennyiben ez a nyelv a községben divatozó nyelvek egyike. Vegyes ajkú községekben ez okból oly tanító alkalmazandó, ki a községben divatozó nyelveken tanítani képes”. 

    A közoktatásról szóló többször módosított 1993. évi LXXIX. törvény értelmében Magyarországon az oktatás nyelve a magyar és a vele együtt élő kisebbségek nyelve. A törvény értelmében az etnikai kisebbségeknek joguk van az anyanyelvi, illetve kisebbségi oktatáshoz. 

A Magyarországi cigányság jelentős része, mintegy kétharmada magyar anyanyelvű.  A leggyakoribb ok, ami miatt a cigány gyerekek sikertelenek az iskolában, a nyelvi lemaradás, ami nem csak a cigány anyanyelvű gyerekek problémája, hanem a magyar anyanyelvű cigány gyerekeké is. Az ő esetükben a szegényes szókincs jelenti a legnagyobb akadályt, ami miatt az iskolában a közösség nem fogadja el őket, kirekesztődnek, marginalizálódnak. Emiatt a cigány tanulók felzárkóztatásának még ma is egyik legfontosabb célja, hogy nyelvi értelemben „oktatható” állapotba hozza őket (Radó, 1997; Forray 1998). Azok, akik hamar elsajátítják megfelelő szinten a magyar nyelvet, azokat hamarabb elfogadja a többség, mint azokat, akiknek nyelvi nehézségeik vannak. Czibere (2002) szintén annak a véleményének ad hangot, hogy a cigány gyerekek iskolai nyelvi problémája összetett dolog, hiszen a legtöbb pedagógus szerint, nemcsak a kétnyelvű (cigány-magyar) vagy valamely cigány nyelvjárást beszélő, hanem a magyar anyanyelvű cigányok gyerekei is nyelvi nehézségekkel küzdenek. 

      Az integrált nevelés-oktatás részét képezi a nemzetiséghez, etnikumhoz tartozó tanulók részére a nemzetiségi nyelvoktatás megszervezése, illetve a magyar nyelven folyó roma kisebbség nappali rendszerű iskolai nevelése-oktatása.  

--------------------------------------------------------------------------------

Szegregáció a magyar oktatási intézményekben   

     Az 1993. évi LXXIX. közoktatási törvény alapján tilos a közoktatásban a hátrányos megkülönböztetés bármilyen okból, így különösen a gyermek vagy hozzátartozói színe, neme, vallása, nemzeti, etnikai hovatartozása, politikai vagy más véleménye, nemzetiségi, etnikai vagy társadalmi származása, vagyoni és jövedelmi helyzete, kora, cselekvőképességének hiánya, vagy korlátozottsága, születési vagy egyéb helyzete miatt, valamint nevelési-oktatási intézmény fenntartója alapján. A törvényi szabályozás ellenére a magyar közoktatás egyik legsúlyosabb gondja ma a szegregáltság. 

      A szegregációnak a törvény ellenére több fajtája létezik ma a közoktatásban, mint például a külön iskola létrehozása a cigány etnikum számára, egy adott településen lévő több iskola közötti differenciálás, vagy az egyes intézmények szegregációs szerepvállalása, szerepkényszere. 

     Gyakori jelenség a normál szegregált osztályok szervezése, mely osztályokba túlnyomórészt hátrányos és veszélyeztetett helyzetű tanulókat, leginkább roma tanulókat tesznek. Hazánkban kétszáznál több elkülönített, úgynevezett cigány osztály van (Novák, 2004). Azokban az osztályokban viszont, ahol a cigány tanulók száma magas, ott iskoláztatásukban a követelmények csökkentésével próbálnak eredményt felmutatni, melyet Havas, Kemény és Liskó (2002) vizsgálatai is alátámasztanak. Solt (1998) és Réger (1978) szerint a cigány osztályok gyengébben felszereltek, a pedagógusok képzettsége és felkészültsége gyengébb, a tanulókkal szemben támasztott követelmények alacsonyabbak. 

     A cigány gyerekek iskolán belüli, osztályonkénti elkülönítésének egyik gyakori formája, hogy a cigány gyerekeket speciális (felzárkóztató vagy kisegítő) osztályokba sorolják, és csak nagy ritkán kerülhetnek be valamilyen tagozatos osztályba. Havas, Kemény és Liskó (2002) szerint az iskolák pedagógiai szempontból azért indítanak ilyen jellegű osztályokat, mert ezúton remélik a szocializációs hátrányból adódó lemaradásokat csökkenteni, illetve megszüntetni. Ez azonban csak a kisebb csoportlétszámmal, a lassúbb haladással és az alacsonyabb követelményekkel látszik biztosíthatónak. Liskó (2002) szerint a cigány tanulók szegregációjában alkalmazott módszerek különbözőek, de az eredmény nagyon hasonló. A cigány gyerekek oktatása és nevelése helyett az iskolák egy része a tanulmányi követelmények manipulációja útján az általános iskolai oktatás befejezését dokumentáló, tartalmatlan bizonyítványokat ’produkál’. 

     A törvény szerint az eltérő tantervű osztályokba azok a különleges gondozást igénylő gyerekek kerülnek, akiket az illetékes szakértői és rehabilitációs bizottság ide javasol. A 14/1994. (VI. 24.) többször módosított MKM rendelet foglalja össze azokat az ismérveket, melyek alapján egy gyerek ilyen intézménybe kerülhet. A cigánygyerekek idekerülésüknek leggyakoribb oka a pszichológiai tesztek gyenge teljesítése, mely legtöbbször nem mentális képességbeli hiányukra, hanem a szociális hátrányból adódóra vezethető vissza. Az eltérő osztályba kerülés veszélye az, hogy az onnan történő átkerülés a normál osztályokba később szinte lehetetlen. Az a gyerek, aki iskolába kerüléskor tudásbeli, tájékozottságbeli és nyelvi lemaradással bírt, nem kapja meg a lehetőséget a visszakerülésre a kétévenkénti szakértői felülvizsgálat ellenére sem, hisz tudásbeli lemaradása az évek során a normál osztályba járó társaihoz képest hatványozódik. „A felzárkóztató osztályokat azért tartják megoldásnak, mert a cigány gyerekek teljesítőképességéhez lehet igazítani a követelményeket, ami viszont egyre növekvő lemaradáshoz vezet” (Havas, Kemény és Liskó 2002. 17.). Gordos (1990) szerint az enyhén értelmi fogyatékosság megállapítása gondot okoz, és a szakmát ma erősen foglalkoztatja a kiválasztás ügye. 

     A normál általános iskolákra kiterjedő legutóbbi vizsgálat alapján a speciális tantervű osztályokban 81% volt a cigány tanulók aránya. A vizsgálat szerint a közoktatásban részesülő mintegy kilencvenezer cigány gyerekből ez körülbelül hétezer gyereket érint. Ebben a vizsgálatban nem szerepel a speciális tantervű iskolák adata (Simon, 2001). Havas, Kemény és Liskó (2002) szerint ma körülbelül kilencezer cigány tanuló jár kisegítő iskolába. 

     Pik (1999. 306. o.) úgy véli, hogy a speciális iskolák létéről nem állítható egyértelmű bizonyossággal, hogy jó vagy rossz oktatási forma. „Azt azonban tudjuk, hogy az iskola jelenleg a legfontosabb szocializációs terep, először – és többnyire utoljára – itt van mód arra, hogy a legkülönbözőbb társadalmi csoportokhoz tartozó emberek megismerjék egymást és a társadalom azonos jogú, bár, különböző képességű embereiként együttműködjenek”. 

     Illyés (2002) foglalja össze azokat a gondolatokat, melyek szerint hosszú ideig a fogyatékos gyerekek többi gyerektől elkülönített óvodai nevelését jó megoldásnak tartották, és a szegregált iskolákat nem hátrányt fokozó, hanem hátrányt megszüntető céllal hozták létre. Létrehozásukban nem a gyógypedagógiai iskolák önlegitimáló érdekei, szegregáló szándéka, hanem a többségi iskola befogadó és megtartó képességének hiánya volt és maradt az oka az immár egy évszázada fennálló helyzetnek. A rendszerváltástól kezdve a fogyatékos gyerekeknek a többi gyerekkel történő együttnevelése a kívánatos.  

--------------------------------------------------------------------------------

Multikulturális oktatás   

     A cigány tanulók integrációja – leginkább kultúrájuk különbözősége miatt – ma még nem megoldott. Az iskolákban általában önálló csoportként, elkülönítve kezelik őket, ami multikulturális oktatásukat eredményezi.

      A multikulturalizmus fogalom a kölcsönös együttélést és megértést jelenti egyazon társadalomban meglévő kultúrák között (Mihály, 2001). A multikulturális oktatás a kultúrák közötti interakciót, az eltérő kultúrák értékeinek elfogadását és a saját kultúrába történő beépítését tűzi ki célul. 

     Kozma (1993) „etnocentrizmus” gyűjtőnévvel foglalja össze azokat az oktatáspolitikákat, amelyek – nagyjából századunk kezdete óta – az etnikai kultúrák megőrzésére vagy ellenkezőleg, ezek teljes beolvasztására törekedtek: 

     Az „olvasztótégely-iskola az uralkodó ideológia jegyében arra törekszik, hogy olyan államot teremtsen, amelyben egyetlen nyelv, egyetlen kultúra létezik. Ennek a törekvésnek különösen a gyarmatbirodalmakban jelentős eredményei voltak, és országonként (jobbára gyarmattartóként) különböző ágai, altípusai virágoztak. 

     A kétnyelvű oktatás kialakulását az I. világháború utáni területi átrendezések tették szükségessé. Az oktatáspolitika olyan kisebbségi nyelvekkel (kultúrákkal) találta szembe magát, amelyek nemrég még saját kultúrájának részét képezték. Az egyes nemzetállamokban (Svájctól Magyarországig) a kisebbségeknek – legalábbis az elismert, anyaországgal is rendelkező nemzetiségeknek – önálló iskoláik, sőt esetenként önálló iskolarendszerük volt, és a többnemzetiségű szövetségi államokban is kialakult a kétnyelvűség. 

     Kozma szerint a jelenlegi etnikai reneszánsz fő forrása a jóléti állam. A megállapításban sok igazság van, hiszen a jóléti állam magas fokú szervezettsége bizonyosan hozzájárul az egyes etnikai csoportok követeléseinek teljesítéséhez és a szolgáltatások kivívásához. 

     A multikulturális oktatás eszméje annak eredményeként bontakozott ki, hogy a különböző indítékú „vándorlások” következtében Európa gazdag országai többetnikumú (multikulturális) területekké váltak. A multikulturális pedagógia reagálás, reflexió erre a helyzetre, egyúttal kompromisszum az asszimilációs oktatáspolitika és az ennek ellenálló kisebbség között. Benne az ideológiai és a konkrét politikai jelentősége vitathatatlan, hiszen az etnikai kisebbségekre irányítja a figyelmet a nemzetállamok oktatási rendszerében.  

    Forray (2000) szerint a multikulturális oktatás alapja elvben a társadalomban élő valamennyi népcsoport tagjaira kiterjedő emberi, állampolgári jog a kultúra megőrzésére és mások általi tiszteletére. A kulturális elemek ápolásának, átörökítésének optimális szervezeti megoldása az etnikailag heterogén csoport, mivel a kultúrák interakcióját az ilyen szervezeti megoldások biztosítják. 

     A multikulturális nevelés az integráció nélkül legtöbbször szeparált képzést eredményez, hisz a tananyag főleg a többség kultúráját öleli fel, míg az integráció multikulturális nevelés hiányában látszólagos egyenlőséget biztosít az iskolákban a gyerekek számára, de a valóságban az oktatási intézmény monokulturális szemléletű marad. A sikeres oktatás megszervezése az integráció és a multikulturális nevelés összhangjában rejlik (Kovács, 2001). 

    Béres (2002. 35. o.) szerint a szociális kirekesztődés megakadályozása egy olyan átfogó nevelési, szocializációs programmal érhető el, amely a tanulót és tevékenységrendszerének a fejlesztését helyezi a középpontba. Úgy véli, hogy szocializációjuk csak akkor lehet sikeres, ha „életkörülményeik, személyiségük, eddigi életútjuk ismeretében személyre szabott oktatási és nevelési program készül számukra”. 

     Az integrációs folyamatok segítésére hozta létre az Oktatási Minisztérium az Országos Oktatási Integrációs Hálózatot, mely a bázisiskolai hálózat kiépítésével törekszik az integrációs nevelés-oktatás megszervezésére.

--------------------------------------------------------------------------------

Az integráció kérdése a magyar közoktatási intézményekben 

       Mindenek előtt fontos leszögezni, hogy az oktatásban az integráció szemlélete alapjában véve nem a roma és nem roma közötti különbségekre helyezi a hangsúlyt, hanem a hátrányos és veszélyeztetett helyzetűekre, ami elvileg független a származástól, vagy etnikai hovatartozástól. 

     Az integráció szemléletének előtérbe kerülését azonban mégis azok a konfliktusok váltják ki, amelyek a romák és a nem romák között alakultak ki, és amely konfliktusok megoldásának eredménye a különböző szegregációs formák létrejötte. Illyés (2002. 29. o.) szerint ”az integrációs szemlélet abból indul ki, hogy a tanulónépességen belül két alapvetően különböző csoport van, akiket az iskolában integrálni kell”, romák és nem romák.  

     Az integrációs nevelés célja a társadalmi szempontból hátrányos helyzetű, különösen roma tanulók oktatási intézmények közötti, illetve intézményen belüli szegregációjának csökkentése, minőségi oktatásuk biztosításával képesség és érdeklődés szerinti továbbtanulásuk elősegítése, későbbi munkaerő-piaci esélyeik javítása. 

      A felzárkóztatás első lépéseként az óvodákban és az iskolák alsóbb évfolyamaiban olyan oktatást kell szervezni, melynek elsődleges célja a nyelvi hátrányok kiküszöbölése és a szocializáció. A közoktatási törvény 1999. évi módosítása értelmében a hátrányos helyzetű, cigány gyerekek iskolai sikerességét segíti, hogy ha egyéni képességei, adottságai indokolják, az intézményvezető mentesítheti az osztályzat alól. 

      Hazánkban integrációs felkészítésben részesülnek azok a képességkibontakoztató felkészítésben részt vevő tanulók, akik egy osztályba járnak azokkal a tanulókkal, akik nem vesznek részt a képességkibontakoztató felkészítésben. Képességkibontakoztató felkészítés a szülő írásban adott egyetértő nyilatkozata alapján szervezhető. Az integrációs felkészítés nem járhat együtt az integrációs felkészítésben részt vevő tanulók összevonásával. Az integrációs program során az eltérő családi háttérrel rendelkező, különböző képességű és fejlettségű gyermekeket együtt fejlesztik, annak érdekében, hogy a társadalmi párbeszéd, valamint a társadalmi mobilitás valóságos keretet kapjon az oktatás-nevelés rendszerén belül. Ez a minőségi oktatást célzó program minden gyermek számára lehetőséget kíván biztosítani képességei kibontakoztatásához (11/1994. (VI. 8.) MKM rendelet új 39/D. és 39/E. §-a a nevelési-oktatási intézmények működéséről). 

     Az integráció olyan oktatásszervezési keret, melyben minden gyerek előzetes, otthonról hozott tudását és kultúráját értékként képviseli. Az interperszonális és csoportszociális képességeik tudatos fejlesztésével a gyerekek egymást segítő közösségei születnek meg. A szülőt, a családot, mint partnert vonják be az iskolai folyamatokba, döntésekbe, ezzel fejlesztve a család, az iskola és a gyerek közötti kommunikációt, és tudatosan építik ki az előítéletek csökkentésére, megszüntetésére alkalmas együttműködő, elfogadó környezetet. A pedagógusoknak széleskörű módszertani repertoárral, a képességekre, különbségekre figyelő, egyénre szabott pedagógiai eszközök és oktatási mérőrendszerek ismeretével kell rendelkezniük. Elengedhetetlen az iskolában megjelenő eltérő kultúrák ismerete, egyenértékűként való elfogadása, elfogadtatása, kezelése. 

      A cigány felzárkóztatási programot alkalmazó iskolák jelentős részében folyik cigány népismereti oktatás, mely nagy hangsúlyt fektet a cigányság történetének, folklórjának, a cigány művészetnek és a hagyományos cigány mesterségeknek a megismertetésére. A program hátterében az a gondolat áll, hogy csak egy ép identitású, egészséges öntudattal rendelkező személyiség képes a beilleszkedésre, ezért a cigány identitás megőrzése segíti a cigányok társadalmi integrációját. 

      A múlt évtől az integrációt kívánja segíteni az Országos Oktatási Integrációs Hálózat megszervezése. Az általuk meghirdetett bázisintézményi hálózat kiépítését célzó program a kistérségekben működő, az integrációs felkészítést bevezető intézmények működését kívánja összehangolni. Célja segítségnyújtás az integrációs felkészítés jogszabályi kiépítéséhez, valamint információátadás az integrációs oktatási programokról, pedagógiai rendszerekről. Tevékenységi körébe, tartozik többek között, különböző szakmai továbbképzések szervezése, iskolaközi szakmai műhelymunka szervezése. Béres (2002. 62. o.) szerint a tanárok továbbképzésében az alábbi területekre kell koncentrálni: 

·               Szociális kirekesztődés kialakulása. 

·               A szocializáció folyamata. 

·               Az iskola szerepe a szocializációban. 

·               A hátrányos társadalmi helyzet jellemzői és iskolai felismerésének, a hátrányos helyzet megállapításának módszerei. 

·               A tanuló adottságaihoz igazodó, egyénre szabott szocializációs program készítésének módszerei. 

·               A frontális osztálymunka helyett a kooperatív feladatmegoldási modellek szervezése. 

·               A szociometria módszereinek alkalmazása a tanulók közösségének, csoportkapcsolatainak felmérésében, a marginalizálódott tanulók felderítésében. 

·               A szülői házzal, a roma családokkal való kapcsolattartás főbb módszerei, a roma családok szociális helyzete, szokásvilága, a roma kultúra sajátosságai. 

·               A tanulók körében végzett kommunikációs és közösségfejlesztő tréningek szervezésének módszertan. 

·               A multimédia felhasználása a tanulók fogyatékos ismereteinek pótlásában, készségeik fejlesztésében. 

    A finanszírozási költségvetési törvénnyel kapcsolatos szabályozások szintén az integrált oktatás megszervezését szorgalmazzák. A 2002. évi LXII. törvény a 2003-as költségvetési évre vonatkozóan szabta meg azokat a normatív támogatásokat, amelyeket az általános iskolák igénybe vehettek. 2003. év szeptembertől a korábbi 17 ezer forint helyett 51 ezer forint, 2004-től 60 ezer forint integrációs normatívát vehetnek fel a közoktatási intézmények egy tanulóra (Magyar Köztársaság költségvetése, 2001, 2002, 2003). 

     A hátrányos helyzetű, főleg cigány gyerekek integrációjának sikeressége érdekében több intézkedés történt, melyek között jelentős szerepet játszik a törvényi szabályozás, a szociális lemaradás csökkentése, az iskolai beilleszkedés elősegítése és a nyelvi hátrányok kiküszöbölése. Az integráció sikerességét a szülők képzése és munkahelyek teremtése, valamint az előítélet megszüntetése és a diszkrimináció felszámolása is segíti. 

      Az iskolában a sikeres integrációhoz az oktatás, az osztálymunka újragondolására van szükség. Az iskola feladata, hogy a gyerekeket felkészítse a felnőtt életre, a felnőtt társadalom kultúrájának ismeretére. Ennek elsajátítása azonban nem egyéni úton történik, hanem közösségben. A csoportmunka alkalmazása, a tanulók aktív részvétele a munkában, a többféle képesség felhasználása mind a sikeres ismeretelsajátítás záloga. A tanórai együttműködés, a társaktól történő tanulás, az egyének közötti versenyeztetést megszüntetése és az azonosság és a különbözőség felismertetése, a szülőkkel való együttműködés az integráció sikerének záloga. 

      Ma még sok az olyan tényező, mely megnehezíti a munkát. Az infrastruktúra hiánya, a tanterv rigiditása, a nem megfelelő és alkalmatlan nevelési-oktatási módszerek megnehezítik a cél elérését, melyhez gyakran kapcsolódik az osztálytermen belüli szervezetlenség, a tanárok rugalmasságának hiánya és az ingerszegény környezet. Eredmények felmutatásához az oktatás reformjára van szükség. Mindenek előtt az oly sokszor emlegetett gyermekközpontú tanterv bevezetésére kell törekedni, át kell gondolni a különböző, jól bevált tantervek adaptációjának lehetőségét, a kooperatív tanulási módszer alkalmazását. Azoknak a gyerekeknek, akik tanulási nehézségekkel küszködnek fel kell kínálni a részintegráció lehetőségét. Az egyéni bánásmódot igénylő gyerekek részére megfelelő egyéni módszerek kidolgozása a járható út, de nem szabad elfeledkezni a tanterv rugalmasságának lehetőségéről sem. 

      Előrelépést jelent, hogy a kormány felismerte, hogy a multikulturális oktatás megszervezése a kultúrájuk miatt marginalizálódott cigány tanulók integrációjának elősegítője. A hiányosságok felszámolása nem megy egyik napról a másikra. Ebben a pillanatban a probléma megoldása oktatáspolitikánk egyik fő kérdése, és az Európai Unióhoz történő csatlakozásunk küszöbén aligha vigasz, hogy az ottani országok is hasonló problémával küszködnek. 

      Csirmaz (2003) szerint a hátrányos, többszörösen hátrányos helyzetű, elsősorban roma tanulók oktatására a költségvetési törvény jelenleg kevés pénzt fordít, melynek eredménye, hogy az integrációs felkészítés elmélete belement egy finanszírozási csapdába, mivel a normatív támogatás nem érte el azt a célt, amelyért létrehozták, vagyis az integráció kiteljesedését. 

     Csovcsics (2001. 85. o.) szerint az integrált oktatás jelenleg nem kínál megoldást a cigány gyerekek iskolai felzárkóztatására, sikertelenségük megszüntetésére, mivel a jelenlegi integráció inkább hasonló az asszimilációhoz, mely beilleszkedésüket nem segíti megfelelően. „Az integráció a saját kultúrának egy másik, többnyire többségi kultúrával való kapcsolatából és kölcsönhatásából létrejövő új, más kultúra megalapozását jelenti, alkalmazkodást, a találkozó kultúrák kölcsönös tiszteletét”. Szerinte az alapfokú oktatásban az így értelmezett integrált oktatás a különböző családi, szocializációs háttérrel rendelkező tanulók egymás felé közelítését célozná meg, arra rámutatva, hogy észrevegyék, hogy mennyivel több bennük az azonosság, mint a különbség. 

--------------------------------------------------------------------------------

Összegzés   

     Írásunkban az Amerikai Egyesült Államok és Magyarország oktatási intézményeiben jelentkező szegregáció-integráció jelenségére próbáltuk ráirányítania a figyelmet. Az első egységben az amerikai szegregációs törvényt, az etnikai sokszínűséget, a bevándorlókat és az őket érintő oktatáspolitikát tekintettük át, míg a magyarországi viszonyok között a legaktuálisabb oktatáspolitikai döntéseket villantottuk fel.    

      A két etnikai csoport hasonló problémákat vet fel a két ország oktatáspolitikai döntését illetően. Mindkét országban problémát jelent az eltérő kultúrájú, hátrányos helyzetű, az iskolában jelentős arányban megjelenő etnikum oktatása. Az etnikumi osztályok gyengébben felszereltek, a pedagógusok képzettsége és felkészültsége gyengébb, nem megfelelő, a tanulókkal szemben támasztott követelmények pedig alacsonyabbak. Gyakori, hogy felzárkóztató osztályokba teszik őket, és oktatásukra kevesebb pénzt költenek. 

     Mindkét ország oktatási szakértői egyetértenek abban, hogy a megoldás útja a gyerekek integrált oktatásának bevezetése, az etnikai csoport kultúrájának megőrzése, az anyanyelv és a többségi társadalom nyelvének egymás melletti használata, ismerete a legfontosabb feladat. A pedagógusoknak széleskörű módszertani repertoárral, a képességekre, különbségekre figyelő, egyénre szabott pedagógiai eszközök és oktatási mérőrendszerek ismeretével kell rendelkezniük. 

      Az Amerikai Egyesült Államok oktatásában egyre aggasztóbb az újra-szegregálódás jelensége, míg a hazai iskolákban az integráció kezdeti lépéseit tesszük, és talán egyet érthetünk azzal, hogy mivel az integráció nem kiforrott hazánk oktatásában, ezért a cigány etnikai csoport esetében ma még a „nem szegregált formájú oktatás” a helyesebb meghatározás az integrált oktatás helyett. Meggyőződésünk, hogy az oktatáspolitikai célok elérése érdekében a továbbiakban a gyerekek integrált nevelését világos politikai döntéseknek kell segítenie, valamint megfelelő pénzügyi szabályozásnak kell megvalósulnia. 
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